

400 публикаций научного, научно-методического и научно-практического характера, а также по актуальным вопросам фитопатологии и защиты растений. Ее имя и научные труды широко известны не только в нашей стране, но в ближнем и дальнем зарубежье. За успешную научную деятельность и широкое внедрение достижений науки в сельскохозяйственное производство она удостоена правительственных наград.

Под ее руководством подготовлено и успешно защищено **15 кандидатских** и **одна докторская диссертация**, постоянно ведется работа по подготовке аспирантов.

Свой юбилей доктор сельскохозяйственных наук, профессор С. Ф. Буга встречает в полном расцвете творческих сил, неиссякаемой энергии, научных идей и планов.

Уважаемая Светлана Федоровна! Примите самые искренние поздравления и выражение глубокой признательности за Ваш вклад в развитие науки! Надо отметить, что быть ученым – это значит быть терпе-

ливым, вдумчивым человеком, обладающим невероятным запасом знаний, эрудиции, терпения, умением анализировать и сопоставлять. Быть ученым – это значит не принадлежать себе, ведь наука требует колоссальных затрат времени и сил! От всей души желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемой творческой и жизненной энергии, успехов и новых свершений!

*Вашу мудрость ничем не измерить,  
Опыт жизненный не перенять.  
Поздравляем сейчас с юбилеем,  
Дата веская — восемьдесят пять!*

*Много Вы на веку повидали,  
И немало еще впереди.*

*Мы желаем не знать Вам печали,  
До ста лет продолжайте цвести!*

С уважением и наилучшими пожеланиями  
**коллектив лаборатории фитопатологии  
Института защиты растений**

## К 85-летию со дня рождения ЛЕОНИДА ВАСИЛЬЕВИЧА СОРОЧИНСКОГО

2 декабря 2022 г. исполнилось 85 лет со дня рождения Леонида Васильевича Сорочинского, доктора сельскохозяйственных наук, профессора, главного научного сотрудника РУП «Институт защиты растений», члена редакционной коллегии научно-практического журнала «Земледелие и растениеводство».

Леонид Васильевич родился в д. Блонь Пуховичского района Минской области. **В 1956 г.** окончил Марьингорский сельскохозяйственный техникум, а **в 1965 г.** – факультет защиты растений Гродненского сельскохозяйственного института. **С 1965 по 1968 г.** трудился в Брестской государственной инспекции по карантину растений. **В 1968–1971 гг.** учился в аспирантуре при Белорусском научно-исследовательском институте земледелия (ныне – Научно-практический центр НАН Беларуси по земледелию), а **в 1973 г.** успешно защитил кандидатскую диссертацию.

**С 1971 г.** Леонид Васильевич работал в Институте защиты растений, сначала сотрудником, затем – заведующим лабораторией и заместителем директора по научной работе (**1980–1998 гг.**), впоследствии – ведущим научным сотрудником этого же института.

Диапазон научных интересов Л. В. Сорочинского был довольно широк. В период подготовки кандидатской диссертации он успешно занимался вопросами защиты зерновых культур от вредителей и сорной растительности на основе совершенствования технологии применения средств защиты растений. Позднее, после организации в институте лаборатории экономики защиты растений, которую он возглавлял **с 1976 по 1998 г.**, круг его научных изысканий включал совершенствование фитосанитарного мониторинга и прогнозов, экономических аспектов и оптимизации защиты растений в интенсивном земледелии и современных технологиях возделывания сельскохозяйственных культур. Результаты этих исследований послужили основой для подготовки и успешной защиты (**1994 г.**) докторской диссертации на тему: «Научные



основы эффективной защиты растений в интенсивном земледелии». Л. В. Сорочинский – **автор более 170 научных работ**, в том числе двух монографий, двух учебных пособий для вузов, пяти книг по вопросам защиты растений.

«Лавинный» характер экономического мышления в современном аграрном секторе (считаться с затратами, рентабельностью, рыночной целесообразностью) повышает востребованность выработанных Л. В. Сорочинским экономических ориентиров в интегрированных системах защиты сельскохозяйственных культур



от вредных организмов, и в пределах границ научной целины в частности, которую поднимут последующие поколения ученых в области защиты растений.

Л. В. Сорочинский являлся членом совета по защите докторских диссертаций при Научно-практическом центре НАН Беларуси по земледелию и совета по защите кандидатских диссертаций при Институте защиты растений. Леонида Васильевича отличали высокая компетентность и профессионализм, стремление глубоко понять сущность изучаемых явлений и процессов, склонность искать и обнаруживать неясности, упорство к их раскрытию, способность к выделению при этом главного, существенного. Ему были присущи терпеливость и неизменная доброжелательность в отношении коллег и единомышленников, порядочность и интеллигентность, умение взаимодействовать с окружающим миром так, чтобы окружающий мир поддерживал в благородных стремлениях, целях и усилиях. Его организаторские способности, преданность аграрной науке снискали ему уважение и авторитет научного сообщества, всех людей, работающих с ним.

Деятельность Леонида Васильевича как ученого была связана и с педагогической работой. На протяжении длительного времени (**с 2003 г.**) он являлся членом коллектива профессорско-преподавательского состава кафедры защиты растений Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. Богатый научно-производственный опыт Сорочинского Л. В., выдающиеся способности донести до студентов, магистрантов, аспирантов важнейшие проблемы защиты сельскохозяйственных культур от вредных организмов и определить пути их решения позволяли ему блистательно читать лекции, руководить дипломными проектами, подготовкой магистерских диссертаций. Неоднократно Леонид Васильевич возглавлял Государственную экзаменационную комиссию на итоговой аттестации выпускников специальности «защита растений и карантин», жюри конкурсов по защите растений республиканского и внутривузовского уровня. Его мудрые, профессиональные советы, помощь и поддержка помогли многим соискателям ученых степеней достичь поставленной цели.

По инициативе Л. В. Сорочинского и при его активном участии **с 1998 г.** начал издаваться журнал «Ахова раслін», главным редактором которого он являлся. Необходимость создания научно-практического журнала агрономического профиля была обусловлена рядом причин. В аграрном секторе страны в конце 90-х годов прошлого столетия наметились положительные тенденции в росте производства сельскохозяйственной

продукции на основе значительного обновления технических средств, роста объемов применения удобрений и средств защиты растений, расширения сортимента сельскохозяйственных культур и т. д. Возрастающий в этих условиях интерес работников АПК, руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий к научной информации, отсутствие в стране аналогичных изданий и послужили основанием для создания журнала. Под названием «Ахова раслін» журнал издавался **с 1998 по 2002 г.** Осуществляя руководство, Леонид Васильевич с большим энтузиазмом и желанием вникал во все аспекты работы над своим детищем. В этот период журнал информировал преимущественно о достижениях науки и практики в защите растений от вредителей, болезней и сорняков. Вместе с тем результаты научных исследований и опыт многих хозяйств Беларуси убедительно свидетельствовали о том, что высокий конечный результат в растениеводстве обеспечивают не отдельные элементы, даже такие значимые, как защита растений, а оптимально сбалансированные по всем элементам ресурсосберегающие технологии возделывания сельскохозяйственных культур. Поэтому в целях более всестороннего освещения достижений агрономической науки **в конце 2002 г.** было принято решение о расширении тематики и переименовании журнала в «Земляробства і ахова раслін». В журнале стали более глубоко и всесторонне освещаться достижения земледельческой и фитосанитарной наук, опыт внедрения современных ресурсосберегающих технологий производства растениеводческой продукции. Решением НАН Беларуси журнал был включен в перечень научных изданий для опубликования результатов исследований соискателями ученых степеней доктора и кандидата наук. Тем самым журнал стал оказывать большую помощь в подготовке научных кадров высшей квалификации Беларуси и стран Содружества. **С 22.07.2020** журнал зарегистрирован в Государственном реестре средств массовой информации как «Земледелие и растениеводство».

Профессиональная деятельность, самореализация являются тем полем, вспахивая которое каждый осознаёт, что он не зря живет на земле, и что жизнь имеет смысл. Леонид Васильевич успел многое... И все его успехи – фрагменты мозаики, складывающиеся в общую картину успешного человека, который нашел свою настоящую дорогу и больше не искал ее, но с каждым годом все более и более твердым шагом продолжал идти по ней с новыми надеждами и возможностями. Трудно поверить, что Леонид Васильевич Сорочинский мог что-то не успеть... Он любил жизнь во всей ее многогранности, неожиданности, стараясь с пользой для себя и других прожить каждый день. В нем был сплав широты мировоззрения, оптимизма, целеустремленности с красотой души и открытого дружелюбия к людям. Незаурядность личности Леонида Васильевича Сорочинского, его талант как Человека, ученого, организатора с пониманием задач времени – незабываемы...

**Ф. И. Привалов**, генеральный директор  
НПЦ НАН Беларуси по земледелию,  
академик НАН Беларуси,  
**А. А. Запрудский**, директор  
РУП «Институт защиты растений»,  
кандидат с.-х. наук, доцент,  
коллектив редакции журнала  
«Земледелие и растениеводство»